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INTRODUÇÃO
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1 – Min. da Ciência e Tecnologia
2 – Min. das Comunicações
3 – Casa Civil da Presidência da República
4 – Min. do Planejamento, Orçamento e Gestão
5 – Min. do Desenvolvimento, Indústria e Comércio Exterior
6 – Min. da Defesa
7 – Agência Nacional de Telecomunicações 
8 – Conselho Nacional de Desenv. Científico e Tecnológico 
9 – Conselho Nac. Secretários Estaduais p/ Assuntos de Ciência e Tecn.
10 – Notório Saber

11 – Provedores de acesso e conteúdo
12 – Provedores de infra de telecom
13 – Indústria TICs e software
14 – Empresas usuárias

15 – Terceiro setor
16 – Terceiro setor
17 – Terceiro setor
18 – Terceiro setor

19 – Academia
20 – Academia
21 – Academia



MotivaçãoMotivação

�� O CGI.O CGI.brbr tem como uma de suas principais atribuições tem como uma de suas principais atribuições 
coletar e disseminar informações sobre os serviços coletar e disseminar informações sobre os serviços 
internetinternet. . 

�� Esses dados e indicadores são fundamentais para:Esses dados e indicadores são fundamentais para:

�� Medir o progresso do uso das Medir o progresso do uso das TICsTICs no Brasilno Brasil
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�� Acompanhar, monitorar e avaliar o impacto sócioAcompanhar, monitorar e avaliar o impacto sócio--
econômico das econômico das TICsTICs

�� Fornecer subsídios para a elaboração de políticas Fornecer subsídios para a elaboração de políticas 
públicas que garantam o acesso às públicas que garantam o acesso às TICsTICs

�� Permitir a comparabilidade da realidade brasileira com Permitir a comparabilidade da realidade brasileira com 
outros paísesoutros países



SobreSobre o CETIC.bro CETIC.br

�� Divulga análises e informações Divulga análises e informações 

�� Criado em 2006, é responsável pela produção de indicadores e estatísticas sobre a Criado em 2006, é responsável pela produção de indicadores e estatísticas sobre a 
disponibilidade e uso da Internet no Brasildisponibilidade e uso da Internet no Brasil
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�� Divulga análises e informações Divulga análises e informações 
periódicas sobre o desenvolvimento da periódicas sobre o desenvolvimento da 
internet no paísinternet no país

�� Colabora com o IBGE e com a Anatel na Colabora com o IBGE e com a Anatel na 
produção e divulgação de indicadores sobre produção e divulgação de indicadores sobre 
uso das TIC (oferta e demanda) junto à uso das TIC (oferta e demanda) junto à 
organismos internacionaisorganismos internacionais

� UIT

� OECD

� OSILAC/CEPAL



IniciativasIniciativas

�� 2 PESQUISAS: 2 PESQUISAS: TIC DOMICÍLIOS e TIC EMPRESASTIC DOMICÍLIOS e TIC EMPRESAS

Investigam a disponibilidade e uso da internet, 
incluindo questões específicas sobre:

� governo eletrônico

� comércio eletrônico

� segurança

� habilidades
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� habilidades

� barreiras de acesso, entre outros

�� ANUAL (ANUAL (desdedesde 2005) e NACIONAL2005) e NACIONAL
� Comparabilidade internacional (modelo Eurostat/OECD) 
� Entrevistas presenciais (domiciliar) e por telefone (empresas)

�� DisponívelDisponível emem www.cetic.brwww.cetic.br



A A -- Acesso às Tecnologias da Informação e da Comunicação Acesso às Tecnologias da Informação e da Comunicação 

B B -- Uso do Computador Uso do Computador 

C C -- Uso da Internet Uso da Internet 

J J -- Acesso sem FioAcesso sem Fio

K K -- Intenção de Aquisição de Equipamentos e Serviços TICIntenção de Aquisição de Equipamentos e Serviços TIC

TIC Domicílios 2007TIC Domicílios 2007
Amostra e MetodologiaAmostra e Metodologia

14 de março
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K K -- Intenção de Aquisição de Equipamentos e Serviços TICIntenção de Aquisição de Equipamentos e Serviços TIC

D D –– Segurança Segurança 

E E –– Uso do Uso do EE--mailmail

F F –– SpamSpam

G G -- Governo Eletrônico Governo Eletrônico 

H H -- Comércio Eletrônico Comércio Eletrônico 

I I -- Habilidades com o Computador e a Internet Habilidades com o Computador e a Internet 



•• 17 17 mil mil domicílios entrevistados (áreas urbanas)domicílios entrevistados (áreas urbanas)

•• Período de referência: setembro a novembro de 2007Período de referência: setembro a novembro de 2007

•• Faixa etária Faixa etária –– a partir dos 10 anosa partir dos 10 anos

•• Entrevistas presenciais (domiciliares)Entrevistas presenciais (domiciliares)

•• Quebra Quebra por região, estados e áreas metropolitanas, classe social, localização do por região, estados e áreas metropolitanas, classe social, localização do 

domicílio, renda, situação de emprego, instrução, idade e domicílio, renda, situação de emprego, instrução, idade e sexosexo

•• MARGEM DE ERRO MARGEM DE ERRO -- 0,8% no âmbito nacional e de 1,3% (NE) a 2,6% (N) 0,8% no âmbito nacional e de 1,3% (NE) a 2,6% (N) 

TIC Domicílios 2007TIC Domicílios 2007
Amostra e metodologiaAmostra e metodologia
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•• MARGEM DE ERRO MARGEM DE ERRO -- 0,8% no âmbito nacional e de 1,3% (NE) a 2,6% (N) 0,8% no âmbito nacional e de 1,3% (NE) a 2,6% (N) 
regionalmente (para leitura total) regionalmente (para leitura total) 

Regiões
Amostra 

Total
Erro amostral 
aproximado

Amostra 
Internet

Erro amostral 
aproximado

Norte 2.200 2,1% 874 3,4%
Centro-Oeste 1.500 2,6% 756 3,6%
Nordeste 5.800 1,3% 2.280 2,1%
Sudeste 4.400 1,5% 1.841 2,3%
Sul 3.100 1,8% 1.311 2,8%
Total 17.000 0,8% 7.062 1,2%



PerfilPerfil PopulaçãoPopulação

Nível de InstruçãoNível de Instrução Faixa EtáriaFaixa Etária

13%

20%
19%

17%

32%

28%
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32% não tem instrução formal 

ou cursaram até ensino infantil

17%

18%

12%

De 10 a 15 anos De 16 a 24 anos
De 25 a 34 anos De 35 a 44 anos
De 45 a 59 anos De 60 anos ou mais

29%

12%

Analfabeto/ Educação infantil Fundamental

Médio Superior

39% têm entre 16 e 34 anos



18%

33%

22%

Até 1SM

1SM a 2SM

2SM - 3SM

3SM - 5SM

PerfilPerfil PopulaçãoPopulação
Atividade EconômicaAtividade Econômica

Renda FamiliarRenda Familiar61%

4%

35%

Trabalhador

Desempregado

Não integra a 
população ativa
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22%

15%

12%
5SM ou mais

1%

16%

46%

37%

A

B

C

DE

65% integram a PEA (Sendo 61% trabalhadores 

e 4% procuraram trabalho na última semana)

33% têm renda familiar de 1 a 2 salários 

mínimos.

46% são da Classe C

Classe SocialClasse Social



POSSE POSSE DE EQUIPAMENTOS DE EQUIPAMENTOS TICTIC
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A A -- PROPORÇÃO DE DOMICÍLIOS QUE POSSUEM EQUIPAMENTOS TICPROPORÇÃO DE DOMICÍLIOS QUE POSSUEM EQUIPAMENTOS TIC
Percentual sobre o total de domicíliosPercentual sobre o total de domicílios

17

5

16

5

18

7

96

97

98

Televisão

Antena Parabólica

TV por Assinatura
2005

2006

(%)
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92

54

61

90

50

68

89

45

74

Rádio

Telefone Fixo

Telefone Móvel

2006

2007

Base:
TIC 2005: 8.540 domicílios entrevistados em área urbana. 
TIC 2006: 10.510 domicílios entrevistados em área urbana.
TIC 2007: 17.000 domicílios entrevistados em área urbana. 



POSSE E USOPOSSE E USO
Computador e InternetComputador e Internet
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%
Projeção 

Domicílios %
Projeção 

Domicílios %
Projeção 

Domicílios

Possui computador 17 7.436.000 20 8.820.000 24 11.040.000

Possui acesso à 
internet 13 5.720.000 14 6.525.000 17 7.774.000

2005 2006 2007

%
Projeção 
Pessoas %

Projeção 
Pessoas %

Projeção 
Pessoas

20072005 2006

DOMICÍLIOS

PESSOAS

A1/A4/B1/C1 A1/A4/B1/C1 -- POSSE E USO POSSE E USO –– Computador e InternetComputador e Internet
Percentual sobre o total de entrevistadosPercentual sobre o total de entrevistados
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Já utilizou 
computador

45 56.500.000 46 58.039.000 53 69.037.000

Utilizou computador 
últimos 3 meses

30 37.125.000 33 42.037.000 40 52.924.000

Nunca utilizou 
computador

55 68.500.000 54 68.961.000 47 61.963.000

Já utilizou internet 32 40.250.000 33 42.291.000 41 53.317.000

Utilizou internet 
últimos 3 meses

24 30.500.000 28 35.306.000 34 44.933.000

Nunca utilizou internet 68 84.750.000 67 84.709.000 59 77.683.000
Base:
TIC 2005: 8.540 domicílios e entrevistados em área urbana. 
TIC 2006: 10.510 domicílios e entrevistados em área urbana.
TIC 2007: 17.000 domicílios e entrevistados em área urbana. 



2005 2006 2007 2005 2006 2007

Até 1SM 2 2 3 1 0 1

1SM - 2SM 3 3 9 1 2 4

2SM - 3SM 6 10 24 2 6 15

3SM - 5SM 15 23 40 10 16 28

+ 5SM 46 54 67 40 44 57

17 20 24 13 14 17

Posse Computador Posse Internet

RENDA 
FAMILIAR

 

Total

Classe 
C

A1/A4/B1/C1 A1/A4/B1/C1 -- POSSE E USO POSSE E USO –– Computador e Internet, Computador e Internet, por rendapor renda
Percentual sobre o total de entrevistadosPercentual sobre o total de entrevistados

UsoUso dada Internet Internet nana InteraçãoInteração CidadãoCidadão e e GovernoGoverno
28 de agosto de 2008 28 de agosto de 2008 –– Palmas, TOPalmas, TO

17 20 24 13 14 17Total

2005 2006 2007 2005 2006 2007

Até 1SM 7 9 17 4 5 12

1SM - 2SM 12 15 27 8 11 21

2SM - 3SM 21 25 44 15 20 38

3SM - 5SM 32 41 58 26 34 51

+ 5SM 60 63 74 55 59 68

30 33 40 24 28 34

Uso Internet  (últ imos 3 meses)

Total

RENDA 
FAMILIAR

 

Uso Computador (últ imos 3 
meses)

Base:
TIC 2005: 8.540 entrevistados em área urbana. 
TIC 2006: 10.510 entrevistados em área urbana.
TIC 2007: 17.000 entrevistados em área urbana. 



�� Aumento no ritmo das aquisições de computadores nos domicílios Aumento no ritmo das aquisições de computadores nos domicílios 
(20% em 2006 para 24% em 2007)(20% em 2006 para 24% em 2007)

�� Especialmente em domicílios cuja renda está entre 3 e 5 salários Especialmente em domicílios cuja renda está entre 3 e 5 salários 
mínimos (de 23% para 40%), que são o alvo dos programas de mínimos (de 23% para 40%), que são o alvo dos programas de 
incentivo fiscal do governo federal.incentivo fiscal do governo federal.

Brasil: no caminho da Inclusão Digital

UsoUso dada Internet Internet nana InteraçãoInteração CidadãoCidadão e e GovernoGoverno
28 de agosto de 2008 28 de agosto de 2008 –– Palmas, TOPalmas, TO

�� Posse do computador e do acesso à internet continua extremamente Posse do computador e do acesso à internet continua extremamente 
ligada a fatores sócioligada a fatores sócio--econômicos e regionais: quanto maior a renda econômicos e regionais: quanto maior a renda 
maior a penetração do equipamento nos domicílios. maior a penetração do equipamento nos domicílios. 

�� Metade da população (53%) informou já ter usado um computador, Metade da população (53%) informou já ter usado um computador, 
sendo que 40% são considerados usuários do equipamento.sendo que 40% são considerados usuários do equipamento.

�� de internet já são 34% da população, quase 10 milhões a mais do de internet já são 34% da população, quase 10 milhões a mais do 
que em 2006.que em 2006.



CRESCIMENTO DA BANDA LARGACRESCIMENTO DA BANDA LARGA
Uso da InternetUso da Internet

UsoUso dada Internet Internet nana InteraçãoInteração CidadãoCidadão e e GovernoGoverno
28 de agosto de 2008 28 de agosto de 2008 –– Palmas, TOPalmas, TO



65

22

49

4042

50

2005 2006 2007
2007
*DSL  25%

Modem via cabo  16%

Conexão via rádio  8%

Conexão via satélite  1%

A5 A5 -- TIPO DE CONEXÃO PARA ACESSO À INTERNET NO DOMICÍLIO TIPO DE CONEXÃO PARA ACESSO À INTERNET NO DOMICÍLIO 
Percentual sobre o total de domicílios com acesso à internet Percentual sobre o total de domicílios com acesso à internet 
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9 8

2

9

1

7

Modem Tradicional Banda larga Outros NS/NR

Base:
TIC 2005: 1.830 domicílios entrevistados em áreas urbanas com acesso à internet. 
TIC 2006: 1.523 domicílios entrevistados em áreas urbanas com acesso à internet
TIC 2007: 2.875 domicílios entrevistados em áreas urbanas com acesso à internet 

Diminuição do uso do modem tradicional e aumento da banda larga sugereDiminuição do uso do modem tradicional e aumento da banda larga sugere
um processo de substituição de uma tecnologia de conexão pela outra.um processo de substituição de uma tecnologia de conexão pela outra.



2005 2006 2007 2005 2006 2007

Até 1SM 71 88 47 0 12 26

1SM - 2SM 63 57 44 3 28 44

2SM - 3SM 87 57 50 10 25 43

3SM - 5SM 79 49 43 8 37 51

RENDA 
FAMILIAR

Modem Tradicional Banda larga

A5 A5 -- TIPO DE CONEXÃO PARA ACESSO À INTERNET TIPO DE CONEXÃO PARA ACESSO À INTERNET 
NO NO DOMICÍLIO, DOMICÍLIO, por rendapor renda

Percentual sobre o total de domicílios com acesso à internet Percentual sobre o total de domicílios com acesso à internet 
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3SM - 5SM 79 49 43 8 37 51

+ 5SM 61 47 36 28 46 57

Total Total 66 49 42 22 40 50

Base:
TIC 2005: 1.830 domicílios entrevistados em áreas urbanas com acesso à internet. 
TIC 2006: 1.523 domicílios entrevistados em áreas urbanas com acesso à internet
TIC 2007: 2.875 domicílios entrevistados em áreas urbanas com acesso à internet 

Crescimento expressivo da banda larga em todas as faixas de rendimentoCrescimento expressivo da banda larga em todas as faixas de rendimento

Conexão discada é mais associada à domicílios de baixa rendaConexão discada é mais associada à domicílios de baixa renda



PERFIL DO USUÁRIO E ATIVIDADESPERFIL DO USUÁRIO E ATIVIDADES
Uso da InternetUso da Internet
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PROPORÇÃO DE INDIVÍDUOS QUE JÁ USARAM A INTERNET PROPORÇÃO DE INDIVÍDUOS QUE JÁ USARAM A INTERNET 
Percentual sobre o total da população  Percentual sobre o total da população  
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3332 33
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43
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41

2005 2006 2007
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(%)

22 22

Norte Nordeste Sul Sudeste Centro-Oeste TOTAL

Base 2005: 8.540 entrevistados. 

Besse 2006: 10.510 entrevistados.

Base 2007: 17.000 entrevistados.
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PERFIL DO PERFIL DO 
USUÁRIOUSUÁRIO

PERFIL DO USUÁRIO DE INTERNET NO BRASILPERFIL DO USUÁRIO DE INTERNET NO BRASIL

(%)
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40 40

46

38

53

34

2005

2006

2007

C3 C3 -- FREQÜÊNCIA DO ACESSO INDIVIDUAL À INTERNETFREQÜÊNCIA DO ACESSO INDIVIDUAL À INTERNET
Percentual sobre o total de usuários de internet Percentual sobre o total de usuários de internet 
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40

47

12

41

45

19
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Pelo menos
uma vez por

mês

Pelo menos
uma

vez por semana

Diariamente

Até 1SM

1SM - 2SM

2SM - 3SM

3SM - 5SM
(%)
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14

6

12

4

10

3

Diariamente Pelo menos 
uma vez por 

semana

Pelo menos 
uma vez por 

mês

Menos que uma 
vez por mês

Base:
TIC 2005: 2.085 entrevistados em áreas urbanas 
que usaram internet nos últimos três meses.
TIC 2006: 2.924 entrevistados em áreas urbanas 
que usaram internet nos últimos três meses.
TIC 2007: 7.062 entrevistados em áreas urbanas 
que usaram internet nos últimos três meses.

2
1

4
3
3
3

Menos que uma
vez por mês

3SM - 5SM

5SM ou Mais

Não possui renda

(%)



82

71

81

78

71

89

88

Comunicação

Lazer

Busca de informações e 

2005 2006 2007

Módulo C Módulo C –– ATIVIDADES DESENVOLVIDAS NA INTERNETATIVIDADES DESENVOLVIDAS NA INTERNET
Percentual sobre o total de usuários de internet Percentual sobre o total de usuários de internet 

(%)
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Base:
TIC 2005: 2.085 entrevistados em áreas urbanas que usaram internet nos últimos três meses.
TIC 2006: 2.924 entrevistados em áreas urbanas que usaram internet nos últimos três meses.
TIC 2007: 7.062 entrevistados em áreas urbanas que usaram internet nos últimos três meses.
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Busca de informações e 
serviços online

Treinamento e educação

Banking

(%)
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Ouvir rádio e/ou assistir televisão (em tempo real)

Fazer o download de filmes, músicas ou softwares

Consultas (Conta Corrente, poupança, cartão de crédito)

Transações (Pagamentos, investimentos, transferências - DOC, TED, 
Recarga de celular, etc.)

Realizar atividades/pesquisas escolares

Buscar informações sobre Cursos de graduação, pós-graduação

Fazer cursos on-line
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Módulo C Módulo C –– ATIVIDADES DESENVOLVIDAS NA INTERNET, ATIVIDADES DESENVOLVIDAS NA INTERNET, 
Percentual Percentual sobre o total de sobre o total de usuários de internet usuários de internet 

(%)
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Base: 5.823 entrevistados que usaram a internet nos últimos três meses.



HABILIDADES EM HABILIDADES EM TICsTICs
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HABILIDADES RELACIONADAS AO USO DO COMPUTADORHABILIDADES RELACIONADAS AO USO DO COMPUTADOR
Percentual Percentual sobre o total sobre o total da população e sobre o total de usuários do computador da população e sobre o total de usuários do computador 
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Entre as pessoas que declararam possuir alguma habilidade com o computador, Entre as pessoas que declararam possuir alguma habilidade com o computador, 93% nunca 93% nunca 
usaram um mouseusaram um mouse e e 32% nunca usaram um editor de texto32% nunca usaram um editor de texto, atividades consideradas básicas, atividades consideradas básicas

Base total da população: 17.000 entrevistados. Respostas múltiplas

Base usuários de computador: 6.862 entrevistados que usaram o computador. Respostas múltiplas
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Conectar ou instalar periféricos

Comprimir arquivos no computador

Escrever um programa de computador usando 
alguma linguagem de programação

Nenhuma das mencionadas

Percentual sobre o total de Percentual sobre o total de 
usuários de computadorusuários de computador

Percentual sobre o total da Percentual sobre o total da 
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HABILIDADES COM COMPUTADOR SUFICIENTES PARA O HABILIDADES COM COMPUTADOR SUFICIENTES PARA O 
MERCADO DE TRABALHOMERCADO DE TRABALHO

Percentual Percentual sobre o total sobre o total de pessoas que já utilizaram computador e declararam de pessoas que já utilizaram computador e declararam 

possuir alguma habilidadepossuir alguma habilidade
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Base total da população: 8.397 entrevistados que já utilizaram o computador e declararam possuir alguma habilidade.

7
3

Somente 29% do total de pessoas que utilizaram o computador, consideram suas habilidades Somente 29% do total de pessoas que utilizaram o computador, consideram suas habilidades 

suficientes para enfrentar o mercado de trabalho.suficientes para enfrentar o mercado de trabalho.

Pessoas mais pobres e sem escolaridade sentemPessoas mais pobres e sem escolaridade sentem--se altamente despreparadas.se altamente despreparadas.

Somente 27% dos adultos com mais de 45 anos sentemSomente 27% dos adultos com mais de 45 anos sentem--se preparados para o mercado de se preparados para o mercado de 

trabalho.trabalho.



HABILIDADES RELACIONADAS AO USO DA INTERNETHABILIDADES RELACIONADAS AO USO DA INTERNET
Percentual Percentual sobre o total sobre o total da populaçãoda população
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Base total da população: 17.000 entrevistados. Respostas múltiplas
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2007



FORMA DE OBTENÇÃO DAS HABILIDADES PARA USO DO FORMA DE OBTENÇÃO DAS HABILIDADES PARA USO DO 
COMPUTADOR, por rendaCOMPUTADOR, por renda

Percentual Percentual sobre o total sobre o total da populaçãoda população

5
9

18

12

30

15

38

20

41

14

Por conta própria

Com parentes, amigos ou 
colegas de trabalho 10SM ou mais

5SM-10SM

3SM-5SM

2SM-3SM
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19% dos brasileiros aprenderam a usar o computador por conta própria.19% dos brasileiros aprenderam a usar o computador por conta própria.

16% fizeram um tipo de treinamento pago.16% fizeram um tipo de treinamento pago.

12% declararam terem aprendido com amigos.12% declararam terem aprendido com amigos.

Base: 17.000 entrevistados. Respostas múltiplas.
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MOTIVOS PELOS QUAIS NÃO PROCUROU APRIMORAR SUAS MOTIVOS PELOS QUAIS NÃO PROCUROU APRIMORAR SUAS 
HABILIDADES COM O COMPUTADORHABILIDADES COM O COMPUTADOR

Percentual Percentual sobre o total sobre o total de usuários de computador que consideram  que suas de usuários de computador que consideram  que suas 

habilidades com o computador são insuficientes para o mercado de trabalhohabilidades com o computador são insuficientes para o mercado de trabalho
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Base: 2.272 entrevistados que usaram o computador nos últimos três meses e que consideram 
que suas habilidades com o computador são insuficientes para o mercado de trabalho.
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GOVERNO ELETRÔNICOGOVERNO ELETRÔNICO
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GOVERNO ELETRÔNICOGOVERNO ELETRÔNICO



PROPORÇÃO DE INDIVÍDUOS QUE USARAM SERVIÇOS DE GOVERNO PROPORÇÃO DE INDIVÍDUOS QUE USARAM SERVIÇOS DE GOVERNO 
ELETRÔNICO NOS ÚLTIMOS 12 MESES POR REGIÃOELETRÔNICO NOS ÚLTIMOS 12 MESES POR REGIÃO

Percentual sobre o total da população com 16 anos ou mais Percentual sobre o total da população com 16 anos ou mais 
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Base 2005: 7.400 domicílios entrevistados referentes aos últimos doze meses

Base 2007: 14.804 entrevistados com 16 anos ou mais
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PROPORÇÃO DE INDIVÍDUOS QUE USARAM SERVIÇOS DE GOVERNO PROPORÇÃO DE INDIVÍDUOS QUE USARAM SERVIÇOS DE GOVERNO 
ELETRÔNICO NOS ÚLTIMOS 12 MESES POR UNIDADE FEDERATIVAELETRÔNICO NOS ÚLTIMOS 12 MESES POR UNIDADE FEDERATIVA

Percentual sobre o total da população com 16 anos ou mais Percentual sobre o total da população com 16 anos ou mais 
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TOTAL
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44
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13

São Paulo

Bahia

Pará

Paraná

2005

2007

Base 2005: 7.400  entrevistados referentes aos últimos doze meses

Base 2007: 14.804 entrevistados com 16 anos ou mais

%



PROPORÇÃO DE INDIVÍDUOS QUE USARAM PROPORÇÃO DE INDIVÍDUOS QUE USARAM SERVIÇOS DE SERVIÇOS DE 
GOVERNO GOVERNO ELETRÔNICO ELETRÔNICO NOS NOS ÚLTIMOS 12 MESESÚLTIMOS 12 MESES

Percentual sobre o total da população com 16 anos ou maisPercentual sobre o total da população com 16 anos ou mais

(%)
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Base 2005: 7.400 entrevistados com 16 anos ou mais.

Base 2007: 14.804 entrevistados com 16 anos ou mais.

o uso de serviços de governo eletrônico entre os brasileiros acima de 16 anos 
cresce consideravelmente quanto maior o grau de instrução, a renda familiar e a 
classe social. 



PERFIL DO USUÁRIO DE SERVIÇOS DE GOVERNO ELETRÔNICO PERFIL DO USUÁRIO DE SERVIÇOS DE GOVERNO ELETRÔNICO 
Percentual sobre o total de usuários de serviços de governo eletrônico Percentual sobre o total de usuários de serviços de governo eletrônico 

com com 16 anos ou mais16 anos ou mais
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Base 2007: 3.655 entrevistados com 16 anos ou mais que usaram governo eletrônico nos últimos doze meses.

Educação é fundamental para que o brasileiro possa se beneficiar desse tipo de 
serviços



SERVIÇOS DE GOVERNO ELETRÔNICO MAIS SERVIÇOS DE GOVERNO ELETRÔNICO MAIS UTILIZADOS UTILIZADOS -- COMPARATIVO COMPARATIVO 
Percentual sobre o total de usuários de serviços de governo eletrônicoPercentual sobre o total de usuários de serviços de governo eletrônico
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Base 2005: 1.037 entrevistados com 16 anos ou mais, que utilizaram governo eletrônico nos últimos doze meses

Base 2007: 3.655 entrevistados com 16 anos ou mais, que usaram governo eletrônico nos últimos doze meses.

O brasileiro gostaria de encontrar mais informação sobre direitos e serviços na rede. 
“Fazer inscrição em concursos públicos” foi a atividade mais citada em 2007, com 44% 
das menções, seguida por cinco atividades relacionadas à busca de informação



MOTIVOS PARA NÃO UTILIZAR SERVIÇOS DE GOVERNO ELETRÔNICO MOTIVOS PARA NÃO UTILIZAR SERVIÇOS DE GOVERNO ELETRÔNICO 
Percentual sobre o total de pessoas que não usaram serviços de governo eletrônicoPercentual sobre o total de pessoas que não usaram serviços de governo eletrônico
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Base 2006: 1.272 entrevistados com 16 anos ou mais, que não utilizaram serviços de governo eletrônico, mas utilizaram internet.

Base 2007: 1.956 entrevistados com 16 anos ou mais, que não utilizaram serviços de governo eletrônico, mas utilizaram internet.



LOCAL DE ACESSOLOCAL DE ACESSO
Fenômeno das Fenômeno das lanhouseslanhouses
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C4 C4 -- LOCAL DE ACESSO INDIVIDUAL À INTERNETLOCAL DE ACESSO INDIVIDUAL À INTERNET
Percentual sobre o total de usuários de internet Percentual sobre o total de usuários de internet 

(%)
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Em casa No trabalho Na escola Na casa 
de outra 
pessoa

Centro 
público 
pago

Centro 
público 
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Outro 

Base:
TIC 2005: 2.085 entrevistados em áreas urbanas que usaram internet nos últimos três meses.
TIC 2006: 2.924 entrevistados em áreas urbanas que usaram internet nos últimos três meses.
TIC 2007: 7.062 entrevistados em áreas urbanas que usaram internet nos últimos três meses.



Centros públicos de acesso pagos (internet café, Centros públicos de acesso pagos (internet café, lanhouselanhouse, etc), etc)
se tornaram o local mais utilizado para o uso da internet no país: se tornaram o local mais utilizado para o uso da internet no país: 

são freqüentados por 49% dos internautas brasileiros são freqüentados por 49% dos internautas brasileiros 

Esse crescimento mostra que a iniciativa privada Esse crescimento mostra que a iniciativa privada 
vem contribuindo de forma efetiva vem contribuindo de forma efetiva 

para amenizar o problema social da exclusão digital no país.para amenizar o problema social da exclusão digital no país.
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para amenizar o problema social da exclusão digital no país.para amenizar o problema social da exclusão digital no país.

O acesso à internet em centros públicos de acesso gratuitos, O acesso à internet em centros públicos de acesso gratuitos, 
como telecentros, ainda é modesto, como telecentros, ainda é modesto, 

mas duplicou no último ano, passado de 3% para 6% em 2007.mas duplicou no último ano, passado de 3% para 6% em 2007.
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C4 C4 -- LOCAL DE USO DA INTERNET LOCAL DE USO DA INTERNET –– Centro Público de Acesso Pago, Centro Público de Acesso Pago, por faixa etáriapor faixa etária

Percentual sobre o total de usuários de internet Percentual sobre o total de usuários de internet 
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C4 C4 -- LOCAL DE USO DA INTERNET LOCAL DE USO DA INTERNET –– Centro Público de Acesso Pago, Centro Público de Acesso Pago, por sexo por sexo 
Percentual sobre o total de usuários de internet Percentual sobre o total de usuários de internet 

(%)
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C4 C4 -- LOCAL DE USO DA INTERNET LOCAL DE USO DA INTERNET –– Centro Público de Acesso Pago, Centro Público de Acesso Pago, por grau de instrução por grau de instrução 
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COMÉRCIO ELETRÔNICOCOMÉRCIO ELETRÔNICO
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PROPORÇÃO DE INDIVÍDUOS QUE PROPORÇÃO DE INDIVÍDUOS QUE COMPRARAM PRODUTOS E SERVIÇOS COMPRARAM PRODUTOS E SERVIÇOS 
PELA INTERNET NOS PELA INTERNET NOS ÚLTIMOS 12 MESESÚLTIMOS 12 MESES

Percentual sobre o total Percentual sobre o total das pessoas que já acessaram a internetdas pessoas que já acessaram a internet

(%)

36
32

522006 2007

UsoUso dada Internet Internet nana InteraçãoInteração CidadãoCidadão e e GovernoGoverno
28 de agosto de 2008 28 de agosto de 2008 –– Palmas, TOPalmas, TO

Base: 6.911 entrevistados que já acessaram a Internet.

Na classe A, cresce a proporção de pessoas que realizaram compras pela Internet de 

36% em 2006 para 52% em 2007.
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PRODUTOS E SERVIÇOS ADQUIRIDOS PELA INTERNET PRODUTOS E SERVIÇOS ADQUIRIDOS PELA INTERNET 
NOS ÚLTIMOS 12 MESESNOS ÚLTIMOS 12 MESES

Percentual Percentual sobre o total sobre o total de usuários que adquiriram produtos e serviços pela Internetde usuários que adquiriram produtos e serviços pela Internet

41

27

26

18

16

14

9

Equipamentos eletrônicos (ex. câmeras)

Produtos para a casa / Eletrodomésticos

Livros, revistas, ou jornais

Computadores e equipamentos de informática

Filmes, música, ring tone

Roupas, calçados, material esportivo e acessórios

Viagens (reservas de avião, hotel, etc.)

UsoUso dada Internet Internet nana InteraçãoInteração CidadãoCidadão e e GovernoGoverno
28 de agosto de 2008 28 de agosto de 2008 –– Palmas, TOPalmas, TO

Base: 904 entrevistados que adquiriram produtos e serviços pela Internet nos últimos 12 meses.
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PRINCIPAIS MOTIVOS PARA NÃO COMPRAR PELA INTERNETPRINCIPAIS MOTIVOS PARA NÃO COMPRAR PELA INTERNET
Percentual Percentual sobre o total sobre o total de internautas que nunca adquiriram de internautas que nunca adquiriram 

produtos e serviços pela internetprodutos e serviços pela internet
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Base 2006: 3012 entrevistados que utilizaram a Internet, mas não realizaram compras pela rede

Base 2007: 5821 entrevistados que utilizaram a Internet, mas não realizaram compras pela rede
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Preocupado(a) em fornecer infos pela 
internet

Não confia no produto que irá 
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2006
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Em relação à 2006, houve um aumento de 39% para 57% dos usuários da Internet que Em relação à 2006, houve um aumento de 39% para 57% dos usuários da Internet que 

preferem comprar pessoalmente.preferem comprar pessoalmente.

Porém, diminuiu a proporção de internautas que não têm necessidade ou interesse.Porém, diminuiu a proporção de internautas que não têm necessidade ou interesse.

%



SEGURANÇA NA REDESEGURANÇA NA REDE
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PROPORÇÃO DE USUÁRIOS DE INTERNET QUE DISSERAM TER TIDO PROPORÇÃO DE USUÁRIOS DE INTERNET QUE DISSERAM TER TIDO 
PROBLEMAS DE SEGURANÇA NA REDEPROBLEMAS DE SEGURANÇA NA REDE

Percentual sobre o total de usuários de internetPercentual sobre o total de usuários de internet
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2005

2006

2007

* Base 2005: 2.085 entrevistados que usaram internet nos últimos três meses.

** Base 2006: 2.924 entrevistados que usaram internet nos últimos três meses.
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PROPORÇÃO DE USUÁRIOS DE INTERNET QUE DECLARARAM TER TIDO PROPORÇÃO DE USUÁRIOS DE INTERNET QUE DECLARARAM TER TIDO 
PROBLEMAS DE SEGURANÇA NA REDE, por renda e grau de instruçãoPROBLEMAS DE SEGURANÇA NA REDE, por renda e grau de instrução

Percentual sobre o total de usuários de internetPercentual sobre o total de usuários de internet

(%) (%)
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A proporção de pessoas que informou ter encontrado algum problema 
de segurança no uso da internet aumenta segundo seu grau de 
instrução e a faixa de renda familiar.
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Analfabeto/ Educação
infantil  

Base 2007: 7.062 entrevistados que usaram a internet nos últimos três meses.
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PROBLEMAS DE SEGURANÇA ENCONTRADOS USANDO A INTERNETPROBLEMAS DE SEGURANÇA ENCONTRADOS USANDO A INTERNET
Percentual sobre o total de usuários de internetPercentual sobre o total de usuários de internet

(%)
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1 2 11
2 11

2 2

Ataque de vírus ou outro 
programa malicioso

Fraude bancária, de cartão de 
crédito ou outro tipo de fraude 

financeira

Uso indevido de informações 
pessoais enviadas ou 

disponibilizadas na internet

Outro problema de segurança

Base 2005: 2.085 entrevistados que usaram internet nos últimos três meses.

Base 2006: 2.924 entrevistados que usaram internet nos últimos três meses.

Base 2007: 7.062 entrevistados que usaram internet nos últimos três meses

Ataques de vírus e códigos maliciosos ao computador correspondem a 
94% de todos os problemas citados
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LOCAL ONDE OCORREU O PROBLEMA DE SEGURANÇA LOCAL ONDE OCORREU O PROBLEMA DE SEGURANÇA 
NO USO DA INTERNET, por rendaNO USO DA INTERNET, por renda

Percentual sobre o total de usuários de internet que tiveram problemas de segurançaPercentual sobre o total de usuários de internet que tiveram problemas de segurança

(%)
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Base: 7.062 entrevistados que usaram a internet nos últimos três meses.
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MEDIDAS DE SEGURANÇA ADOTADAS COM RELAÇÃO AO COMPUTADORMEDIDAS DE SEGURANÇA ADOTADAS COM RELAÇÃO AO COMPUTADOR
Percentual sobre o total de usuários de internet que possuem computadorPercentual sobre o total de usuários de internet que possuem computador

(%)
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Uso de Antivírus

2007

Base 2005: 2.085 entrevistados que usaram internet nos últimos três meses e possuem computador no seu domicílio.

Base 2006: 1.444 entrevistados que usaram internet nos últimos três meses e possuem computador no seu domicílio.

Base 2007: 3.464 entrevistados que usaram a internet nos últimos três meses e possuem computadores no seu domicílio.
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FREQÜÊNCIA DE ATUALIZAÇÃO DO ANTIVÍRUSFREQÜÊNCIA DE ATUALIZAÇÃO DO ANTIVÍRUS
Percentual sobre o total de usuários de internet que possuem computador Percentual sobre o total de usuários de internet que possuem computador 

no domicílio e que utilizaram antivírusno domicílio e que utilizaram antivírus

(%)
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2007

Base 2005: 1.020 entrevistados que usaram internet nos últimos três meses que possuem computador no domicílio e utilizaram antivírus.

Base 2006: 1.444 entrevistados que usaram internet nos últimos três meses que possuem computador no domicílio e utilizaram antivírus.

Base: 2007: 2.597 entrevistados que usaram internet nos últimos três meses que possuem computador no domicílio e utilizaram antivírus.
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Grátis Pago Trabalho Não tem nenhuma conta de email

2005
2006
2007

Base 2005: 2.085 entrevistados que já utilizaram a internet nos últimos 3 meses. 

USO DE EUSO DE E--MAIL E TIPO DE CONTA UTILIZADAMAIL E TIPO DE CONTA UTILIZADA
Percentual sobre o total de usuários de internetPercentual sobre o total de usuários de internet

(%)

UsoUso dada Internet Internet nana InteraçãoInteração CidadãoCidadão e e GovernoGoverno
28 de agosto de 2008 28 de agosto de 2008 –– Palmas, TOPalmas, TO

Base 2005: 2.085 entrevistados que já utilizaram a internet nos últimos 3 meses. 

Base 2006: 2924 entrevistados que utilizaram a internet nos últimos 3 meses. 

Base 2007: 7.062 entrevistados que usaram a internet nos últimos três meses.

Em 2007, 83% daqueles que usaram internet nos 3 meses anteriores à pesquisa 
possuíam conta de e-mail, ou seja, a grande maioria dos usuários. Este percentual 
era de 73% em 2005. 

A posse de contas de e-mail está diretamente relacionada à freqüência de uso da 
internet. 94% das pessoas que usam a internet diariamente possuem e-mail.
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TIPO DE CONTA DE ETIPO DE CONTA DE E--MAIL UTILIZADA, POR GRAU DE INSTRUÇÃOMAIL UTILIZADA, POR GRAU DE INSTRUÇÃO
Percentual sobre o total de usuários de internetPercentual sobre o total de usuários de internet

(%)
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Fundamental Médio Superior

Pago Grátis Trabalho Não tem nenhuma conta de email

Base: 7.062 entrevistados que usaram a internet nos últimos três meses.

Quanto maior o grau de instrução, maior a proporção de indivíduos que 
possuem uma conta de correio eletrônico.



RECEBIMENTO DE SPAM NA PRINCIPAL CONTA DE ERECEBIMENTO DE SPAM NA PRINCIPAL CONTA DE E--MAILMAIL
NOS ÚLTIMOS TRÊS MESENOS ÚLTIMOS TRÊS MESESS

Percentual sobre o total de pessoas que possuem conta de ePercentual sobre o total de pessoas que possuem conta de e--mailmail
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(%)
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O percentual de pessoas que declarou ter recebido spams cresce principalmente 

conforme crescem renda e classe social. 

Na classe A, 74% das pessoas informou receber e-mails não solicitados enquanto nas 

classes DE somente 35% o fez. 

Dentre os que declararam receber spams, 48% são incomodados diariamente. 

Considerando estes usuários (que recebem spam diariamente) temos que 72% recebe 

entre 1 a 10 e-mails não solicitados por dia. 

2005 2006 2007
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PROBLEMAS CAUSADOS PELO RECEBIMENTO DE SPAMPROBLEMAS CAUSADOS PELO RECEBIMENTO DE SPAM
Percentual sobre o total de pessoas que receberam spamPercentual sobre o total de pessoas que receberam spam
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Base: 2.801 entrevistados que receberam spam nos últimos três meses. 
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PROPORÇÃO DE INDIVÍDUOS QUE POSSUEM FILTRO ANTIPROPORÇÃO DE INDIVÍDUOS QUE POSSUEM FILTRO ANTI--SPAM SPAM 
NA PRINCIPAL CONTA DE ENA PRINCIPAL CONTA DE E--MAILMAIL

Percentual sobre o total de pessoas que possuem conta de ePercentual sobre o total de pessoas que possuem conta de e--mailmail
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Base: 5.850 entrevistados que usaram a internet nos últimos três meses e que possuem contas de e-mail.

A proporção da posse de anti-spam aumenta com as variáveis relacionadas à 

renda familiar, como classe social e grau de instrução. 

Somente 7% dos usuários de internet que possuem e-mail e se encontram na 

faixa de renda familiar de até 1 salário mínimo possuem filtro anti-spam em 

sua conta principal de e-mail, contra 38% dos usuários na faixa de renda de 5 

salários mínimos ou mais.



CRESCIMENTO DO CELULARCRESCIMENTO DO CELULAR
Telefonia móvelTelefonia móvel
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J1/J2 J1/J2 –– POSSE E USO POSSE E USO –– Acesso sem fioAcesso sem fio
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usou celular possui celular

2006

2007

Base:
TIC 2005: 8.540 entrevistados em área urbana. 
TIC 2006: 10.510 entrevistados em área urbana.
TIC 2007: 17.000 entrevistados em área urbana. 

30 Até 1SM

TIPO DE TELEFONE CELULAR: PRÉ-PAGO X PÓS-PAGO 2007

Percentual sobre o total de pessoas que possuem telefone celular1

Pré-
Pago  
90%

Pós-
Pago  
10%
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J5 J5 -- ATIVIDADES REALIZADAS PELO TELEFONE CELULARATIVIDADES REALIZADAS PELO TELEFONE CELULAR
Percentual sobre o total de pessoas que utilizam telefone celular Percentual sobre o total de pessoas que utilizam telefone celular 
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Outra atividade

Base:
TIC 2005: 4.659 domicílios em áreas urbanas cujos indivíduos usam telefone celular.
TIC 2006: 6.370 entrevistados em áreas urbanas que usam telefone celular.
TIC 2007: 11.201 entrevistados em áreas urbanas que usam telefone celular. 



BARREIRASBARREIRAS
Computador e InternetComputador e Internet
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A10 A10 -- MOTIVOS PARA A FALTA DE COMPUTADOR NO DOMICÍLIO MOTIVOS PARA A FALTA DE COMPUTADOR NO DOMICÍLIO 
Percentual sobre o total de domicílios em que seus membros não têm computador Percentual sobre o total de domicílios em que seus membros não têm computador 
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Base: 12.917 domicílios entrevistados 
em áreas urbanas em que seus 
membros não tem acesso a um 
computador. 
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A11 A11 -- MOTIVOS PARA A FALTA DE ACESSO À INTERNET NO DOMICÍLIOMOTIVOS PARA A FALTA DE ACESSO À INTERNET NO DOMICÍLIO
Percentual sobre o total de domicílios que têm computador mas não tem acesso à internet Percentual sobre o total de domicílios que têm computador mas não tem acesso à internet 
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MOTIVOS PELOS QUAIS NUNCA UTILIZOU A INTERNETMOTIVOS PELOS QUAIS NUNCA UTILIZOU A INTERNET
Percentual sobre o total Percentual sobre o total das pessoas que nunca utilizaram a internetdas pessoas que nunca utilizaram a internet
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Base: 10.080 entrevistados que nunca usaram a internet. Respostas múltiplas e estimuladas. Entrevistas realizadas em área  urbana 



Percentual (%)

Falta de 
habilidade 

com o 
computador/ 

internet

Não tem 
necessidad
e/interesse

Não tem 
condições 
de pagar o 

acesso

Não tem 
de onde 
acessar

Não sabe/
Não 

respondeu

Total 55 39 31 18 15

SEXO
Masculino 57 43 28 16 14

Feminino 52 34 35 20 15

Analfabeto/ 
Educ. infantil

64 29 32 21 17

C16 C16 -- MOTIVOS PELOS QUAIS NUNCA UTILIZOU A INTERNET MOTIVOS PELOS QUAIS NUNCA UTILIZOU A INTERNET 
Percentual sobre o total de pessoas que nunca acessaram a internet Percentual sobre o total de pessoas que nunca acessaram a internet 
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GRAU 
DE 

INSTRUÇ
ÃO

Educ. infantil

Fundamental 56 35 30 17 16

Médio 48 49 31 17 13

Superior 52 37 34 17 13

RENDA 

Até 1SM 62 25 38 20 17

1SM - 2SM 58 38 30 21 12

2SM - 3SM 44 44 36 21 13

3SM - 5SM 51 41 26 12 21

+ 5SM 43 61 24 11 14

Base: 10.080 entrevistados que nunca usaram a internet. Respostas múltiplas e estimuladas. Entrevistas realizadas em área  urbana 



A principal barreira de A principal barreira de posse dos equipamentosposse dos equipamentos TIC nos TIC nos 
domicílios continua sendo econômica: o custo elevado do domicílios continua sendo econômica: o custo elevado do 

computador (78%) e do acesso à internet no domicílio (58%),computador (78%) e do acesso à internet no domicílio (58%),

mas o principal motivo declarado que leva o brasileiro a não mas o principal motivo declarado que leva o brasileiro a não 
usar a internetusar a internet
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usar a internetusar a internet é a falta de habilidade (55%), reforçando que é a falta de habilidade (55%), reforçando que 
a posse do equipamento não é préa posse do equipamento não é pré--requisito para o usorequisito para o uso



AQUISIÇÃOAQUISIÇÃO
Computador e InternetComputador e Internet
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LEILÃO LEILÃO –– PREÇO ÓTIMO COMPUTADORPREÇO ÓTIMO COMPUTADOR
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LEILÃO LEILÃO –– PREÇO ÓTIMO CONEXÃO INTERNETPREÇO ÓTIMO CONEXÃO INTERNET
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Destaques TIC Domicílios 2007Destaques TIC Domicílios 2007

� As lanhouses se tornaram o local mais utilizado para o acesso à internet no país

� Aumento no ritmo das aquisições domiciliares de computadores em 2007

� Crescimento expressivo do uso da banda larga

� Expansão do uso de computadores e acesso à internet entre os brasileiros

A principal barreira de posse dos equipamentos TIC nos domicílios continua 

UsoUso dada Internet Internet nana InteraçãoInteração CidadãoCidadão e e GovernoGoverno
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� A principal barreira de posse dos equipamentos TIC nos domicílios continua 
sendo econômica, mas a principal razão declarada do não uso da internet é a 
falta de habilidade, reforçando que a posse do equipamento não é pré-requisito 
para o uso.

� Os fatores socioeconômicos e as desigualdades regionais ainda são os 
principais determinantes do acesso à internet no Brasil: quanto maior a renda e 
a escolaridade, maior o acesso; regiões mais ricas têm mais acesso. 

� A exclusão digital continua acompanhando a exclusão social no país.



PERGUNTAS?PERGUNTAS?

TIC Domicílios TIC Domicílios e Empresas 2007e Empresas 2007
estão disponíveis para download em:estão disponíveis para download em:
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